

亚洲杯首战对阵塔吉克斯坦 中国队需要做好防守

本报记者 马艺欧

中国男足将在卡塔尔当地时间1月13日迎战男足亚洲杯小组赛首个对手塔吉克斯坦队。后者是近年来进步比较快的亚洲球队，该队在2023年所参加的一些比赛并不完全具备参考价值。面对这个相对比较陌生的对手，中国男足的经验是优势之一，做好防守尤为关键。

相对于其他几个中亚国家，塔吉克斯坦队在亚洲足球版图中存在感相对较低。2023年塔吉克斯坦队的年终世界排名为第106位。

2023年6月的中亚杯比赛中，塔吉

克斯坦队三场比赛难求一胜，面对乌兹别克斯坦队以1比5告负。不过那支塔吉克斯坦队十分年轻，有近10人是U23球员。这样做的目的也是尽可能多地给年轻人锻炼机会，那次比赛的成绩并不是他们最看重的。

中亚杯后，塔吉克斯坦队的战绩明显提升，并夺得了默迪卡杯冠军。那次比赛，塔吉克斯坦队也不是全主力参赛，入选的年轻球员更多，参加那次比赛的阵容中有超过15人是首次代表塔吉克斯坦成年国家队出战。球队不仅获得不错成绩，也进一步考察了新人。

这次参加亚洲杯的阵容中，就有几名球

员是从那次比赛中脱颖而出的。

塔吉克斯坦队主教练舍格尔特的选人思路是，只要在训练和比赛中表现好，年龄和资历不是入选国家队的障碍。球员要有团队精神。

从这些情况可以明显感受到塔吉克斯坦队是一支充满朝气和冲劲的球队。本次亚洲杯，塔吉克斯坦队很期待有所突破，与中国队的第一场比赛，他们更像是冲击者，但实力并不差。中国队面对这个对手，发挥出自己的经验优势尤为关键。

相比对手，中国队的平均年龄明显更大。经过联赛后的调整和集训，球员

的身体状态不会有太大问题。中国队球员在亚洲杯这种重大赛事的经经验上要高出对手不少，大赛首轮比赛更考验心理和应变能力。

中国队在近期热身赛中暴露出的一个问题就是防守，没有一场比赛能做到零封对手。亚洲杯首场比赛，首先要保证的就是做好防守。经验丰富的后防中坚张琳芃赛前表示，作为一名老队员，他能跟队友分享的经验就是保持专注，做好自己。蒋光太则称，全队都期待比赛开始，虽然自己第一次参加亚洲杯，但作为队员来说当然希望队伍能够全力以赴，走得越远越好。

国际排联确认巴黎奥运会排球抽签程序 各参赛队可增加一名替补球员

本报记者 苏 畅

国际排联日前在其官方网站上撰文对2024年的一系列排球赛事活动进行展望，而巴黎奥运会排球比赛在国际排联看来将是一场激情澎湃的排球盛宴。

国际排联撰文称，巴黎奥运会的女子和男子排球比赛将成为2024年的一大亮点。巴黎奥运会排球比赛将于7月27日至8月11日在巴黎世博园内的南巴黎竞技场举行，届时世界顶尖队伍将争夺金牌。排球在1964年东京奥运会上首次亮相奥运会，这将是第16次登上奥运舞台，也是首次在巴黎举行的奥运会上亮相。坐落在巴黎市中心的南巴黎竞技场将为12支女子和12支男子球队之间的激烈竞争提供舞台，参赛选手们都牢记一个目标——奥运荣耀。

东道主法国队已经自动获得了巴黎奥运会男女排比赛的参赛资格。由东京奥运会最有价值球员埃尔文·恩加佩斯率领的法国男排将有机会卫冕奥运男排冠军。另有男女各六支队伍已经通过2023年举行的巴黎奥运会预选赛锁定了奥运会席位。在女子方面，多米尼加、土耳其、美国、塞尔维亚、巴西和波兰获得了巴黎奥运会的参赛资格。德国、美国、波兰、巴西、日本和加拿大也已经获得了奥运会男排比赛的资格。2024年世界排球联赛预选赛结束后，根据国际排联的世界排名，其余男女各五支参加巴黎奥运会的队伍也将正式确定，其中将优先考虑尚未有参赛队伍的大洲国家或地区，以保证普遍性的原则进行分配。世界女排联赛小组赛阶段将于5月14日开始，而世界男排联赛小组赛将于5月21日开始。

国际排联还确认，在巴黎奥运会排球比赛中，每支参加奥运会的球队将有权增加一名替补运动员(AP运动员)，以医疗原因取代一名运动员。因此，巴黎奥运会排球比赛的每队名单将从以往的12名运动员增加到13名运动员。该决定是在国际排联和国际奥委会之间广泛协商之后做出的，旨在增加更接近国际排联主要赛事的名单规模，使参赛球队具有更大的灵活性和团队深度。AP运动员是国际奥委会认可的，如果大名单中的运动员因受伤或疾病而无法参加比赛，AP运动员可

男排超级联赛第二阶段附加赛 南京福建胜出进入C组

本报讯 2023-2024中国男排超级联赛1月11日迎来第二阶段，首先进行的是两场附加赛。坐镇主场的南京广电猫猫男排3比1逆转河南男排，同样在主场的福建平潭男排3比2险胜四川五粮春男排，南京和福建两队跻身实力强劲的C组，河南四川两队则落入D组。

本赛季中国男排超级联赛规则进行了改变，在经过第一阶段A、B小组赛14轮的较量后，第二阶段分C组和D组进行。A、B组两个小组的前三名队伍和两场附加赛（小组第四对阵同组第五名）胜者，共八支队伍进入C组，进行组内主客场双循环比赛，第一阶段同组队伍不再比赛，带入第一阶段成绩，排出C组第一至第八名队伍。

另外一场附加赛在南京队与河南队之间展开，河南队第一局反客为主，以25比23先下一城，但是在两名外援和接应顾沁凡的带领下，南京队赢得主动，以25比17、25比22、25比19连胜三局，3比1战胜对手。

至此，第二阶段C组和D组队伍全部确定。C组有北京北汽、山东儒辰、保定沃隶、南京广电猫猫、上海光明、天津食品集团、浙江德清和福建平潭共八支队伍。D组队伍有河南男排、辽宁沈抚跃腾、湖北黄石东楚、四川五粮春、广东深圳明金海、云南滇池学院。

（周 圆）

男足亚洲杯大幕将启 卡塔尔以世界杯标准筹办比赛

本报讯 卡塔尔男足亚洲杯将于1月12日拉开帷幕。举办一届世界杯般的亚洲杯，将是卡塔尔第三次作为东道主举办亚洲杯的目标。

这将是卡塔尔继1988年和2011年之后第三次举办亚洲杯，也由此成为第一个举办三届亚洲杯的国家，超过

举办过两届亚洲杯的伊朗、泰国、阿联酋。在举办过2022年世界杯后，卡塔尔再度迎来了国际大型足球赛事。24支亚洲球队将在9个体育场展开51场对决，这些球场中有7座承办过2022年世界杯比赛，可以说东道主将沿用承办世界杯留下的宝贵遗产。

卡塔尔亚洲杯组委会官员在接受采访时表示，卡塔尔在赛事安排、安保、交通等方面都做好了充分准备，将努力举办一届高水准的亚洲杯赛事。“我们希望举办一届像卡塔尔世界杯一样成功的亚洲杯，为此亚洲杯的筹备工作实行与世界杯同样的标准，希望这届亚洲

杯像世界杯一样火热。”卡塔尔亚洲杯组委会营销与传播执行总监哈桑表示，“来卡塔尔看球的外国球迷数量庞大，目前已售出的门票数量在90万张左右。”

亚洲杯开幕式将于北京时间1月12日晚10点在卢塞尔体育场举行，这座球场举办过2022年世界杯阿根廷与法国队的决赛，本届亚洲杯的决赛也将在这里举行。开幕式结束后，本届亚洲杯揭幕战将正式打响，东道主卡塔尔将与黎巴嫩展开角逐，开球时间为北京时间1月13日0点。（袁雪婧）



CBA常规赛战罢第28轮 吉林深圳主场奏凯

本报讯 1月11日，CBA常规赛第28轮最后两场战罢，主场作战的吉林队95比90击败北控队，深圳队坐镇主场109比100战胜浙江队。

北控队与吉林队的比赛率先打响，上半场北控队以51比48保持领先，虽然优势不大，但从场面上看北控队在大多数时间里占据着场上主动。

不过第三节场上形势发生变化，北控队在进攻端失去手感，这一节失误也开始增多，吉林队则是越战越勇，不但将比分反超，而且在第四节进行了4分钟的时候已经取得了10分的优势。虽然北控队在最后9.6秒时尽力将分差缩小到3分，但皮特森关键时刻2罚全中，北控队抢投三分球不中，比分定格在95比90，吉林队如愿在主场赢得一场胜利。

吉林队外援皮特森拿下20分，姜伟泽、姜宇星分别得到15分和14分，姜伟泽还有8次助攻进账。

北控队外援里勒得到全队

最高的16分，张帆得到11分、7个篮板和8次助攻。

赛后在谈到失利的原因时北控队主教练鹿晗表示：“赛前制定的战术是限制对手的外线，我们做得不错。但自己在进攻端做得不好，90分是很难赢球的，下半场在轮转方面也出现了一些问题。”

稍晚开始的深圳队与浙江队的比赛更加激烈，两队比分紧紧咬在一起，直到最后2分钟时，深圳队顾全命中三分，亚当斯罚球得手，浙江队在进攻时出现掩护犯规交出球权，深圳队借此机会扩大领先优势，最终以109比100击败浙江队。

亚当斯拿下深圳队最高的30分，浙江队外援佩里和吴前都得到22分。

深圳队主教练郑永刚赛后表示，包括贺希宁、萨林杰等很多球员都是带病作战，大家还是全力以赴，用积极的防守和拼劲取得了比赛的胜利。

（扈建华）

板球项目加强专业技术人才培训

本报讯 板球项目全国初级教练员和三级裁判员培训班（长春站）日前在长春市吉林大学举办。本次培训为期5天，共有来自全国各地的83名学员参加。

本次培训班邀请到国内板球项目优秀讲师授课，为学员系统讲授了国内外板球运动发展现状、训练方法、基本竞赛规则、赛事活动组织等知识和技术。参训学员完成各项课程的

学习，考核通过后可以获得相应资质的板球教练员、裁判员证书。

本次培训由国家体育总局小球运动管理中心主办，吉林大学承办，是总局小球中心在吉林省举办的首次培训活动，旨在培养更多板球项目专业技术人员，以板球项目入奥为契机，进一步夯实项目发展基础，扩大项目人口，提升项目社会影响力。（扈建华）